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К.Д.Ушинский «…Мы сохраняем твердое убеждение, что великое искусство воспитания едва только начинается, что мы стоим еще в преддверии этого искусства и не вошли в самый храм его и что до сих пор люди не обратили на воспитание того внимания, какого оно заслуживает. Но теперь уже видно, что наука созревает до той степени, когда взор человека невольно будет обращен на воспитательное искусство».


Воспитательный  компонент Федерального государственного образовательного   стандарта   сегодня представлен  проектами двух документов.

Первый документ –   «Примерная   программа   воспитания  и социализации обучающихся в  учреждениях,  реализующих   основные образовательные   программы  начального  образования»

Второй  документ   представлен проектом «Требования к содержанию и условиям воспитания, духовно- нравственного развития обучающихся в учреждениях, реализующих программы начального и основного общего образования» . 
Актуальность разработки программы воспитания учащихся в системе общего образования подтверждается следующими фактами.

Несмотря на то, что в отечественной педагогической науке разработано множество подходов к воспитанию ребенка в системе общего образования, практика современной школы не находит полностью адекватной своим реалиям воспитательной программы.

В  сознании школьных педагогов понятие «воспитание» прочно связано с понятием «план» и «мероприятие», что с одной стороны обусловлено бюрократическими издержками управления системой образования, для которой план воспитательной работы – единственный показатель качества, доступный формальной проверке, а с другой – особенностями понимания сущности воспитания самими педагогами. В течение многих лет под воспитанием понимается управление процессом развития и формирования личности через организацию разнообразной внеучебной деятельности. При этом воспитательная работа сводится в конечном итоге к набору технологий, разрабатываемых в основном в рамках дополнительного образования (так называемые внеурочные мероприятия). Считается, что освоив эти технологии и грамотно воспроизводя их, педагог сможет достичь воспитательного эффекта. Многие педагоги по-прежнему продолжают считать, что "воспитательная система – это приведенная в систему воспитательная работа", часто не понимая, что личность невозможно сформировать как простую совокупность качеств. Личность формируется, когда, включаясь в систему отношений, сравнивая и анализируя проявляющиеся в ходе этих отношений системы ценности и жизненные стратегии, ребенок в результате формирует свою собственную систему ценностей.

Любое взаимодействие взрослого и ребенка несет в себе воспитательный потенциал и никогда не является нейтральным. В этом контексте возникает острая потребность вести речь не о технологиях формирования должного набора качеств личности в системе регулярно проводимых воспитательных мероприятий различной направленности, а о формировании воспитывающей атмосферы образовательного учреждения, которая возникает только внутри отношений всех участников образовательного процесса и, прежде всего, отношений ученика и педагога. Фактически любая атмосфера формирует у ребенка ту или иную систему ценностей; вопрос только в том, что именно воспитывает она в детях. Воспитание ожидаемых обществом гуманистических ценностей может происходить в атмосфере, основанной не только на взаимоуважении, доверии и безусловном признании ценности личности, но и на общей, осознаваемой всеми цели, и определяемой этой целью совместной деятельности. Тогда школа сможет вернуть себе статус социального института образования, потому что ожидаемые обществом ценности будут постоянно воспроизводиться в отношениях учащихся и педагогов.

Необходимо признать, что в современной школе детская субкультура существует практически автономно от мира взрослых, что влечет за собой существование параллельного практически независимого от взрослых особого детского пространства ценностей, установок, способов жизнедеятельности и форм общения. В силу общей переориентации воспитания с коллективистской на индивидуалистскую модель и фактическое отсутствие интерактивных форм совместной деятельности со взрослыми, а также недооценки психологических механизмов присваивания детьми нравственных культурных ценностей, произошли существенные изменения в системе отношений ребенка к окружающему миру, другим людям и к себе самому. Значительно снизилась ценность переживаний других людей, безусловной ценностью стали обладать только собственные переживания, вследствие чего в обществе распространяется эгоцентризм, неготовность действовать во благо других людей.

В соответствии со Стандартом, Концепция и Примерная программа воспитания и социализации обучающихся являются основой для формирования структуры основной образовательной программы начального общего образования.

Цели и задачи воспитания и социализации  российских школьников формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала. В Концепции такой идеал обоснован, сформулирована высшая цель образования – высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.
На основе национального воспитательного идеала формулируется основная педагогическая цель – воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.

На основе национального воспитательного идеала, важнейших задач духовно-нравственного воспитания российских школьников, приведенных в Концепции, а также с учетом «Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования», установленных Стандартом, определены общие задачи воспитания и социализации младших школьников:

В области формирования личностной культуры:

· формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше»; 

· укрепление нравственности – основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установки личности школьника поступать согласно своей совести;

· формирование основ морали – осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом; укрепление у младшего школьника позитивной нравственной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма;

· формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

· принятие обучающимися базовых общенациональных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

· формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты, целеустремленности и настойчивости в достижении результата;

· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей;

· осознание младшим школьником ценности человеческой жизни, формирование умения противостоять в пределах своих возможностей действиям и влияниям, представляющим угрозу для жизни, физического и нравственного здоровья, духовной безопасности личности в пределах своих возможностей;

· формирование нравственного смысла учения.

В области формирования социальной культуры:
· формирование основ российской гражданской идентичности; 

· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество; 

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;

· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

· укрепление доверия к другим людям;

· развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям;

· становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

· формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям; 

· формирование основ культуры межэтнического общения, уважения к культурным, религиозным традициям, образу жизни представителей народов России. 

В области формирования семейной культуры:

· формирование отношения к семье как к основе российского общества;

· формирование у младшего школьника почтительного  отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

Образовательное учреждение может конкретизировать общие задачи воспитания и социализации младших школьников для более полного достижения национального воспитательного идеала с учетом национальных и региональных условий и особенностей организации 
Общие задачи воспитания и социализации учащихся начальной школы классифицированы по направлениям, каждое из которых, будучи тесно связанным с другими, раскрывает одну из существенных сторон духовно-нравственного развития гражданина России.

Каждое из направлений воспитания и социализации обучающихся основано на определенной системе базовых национальных ценностей и должно обеспечить принятие их  обучающимися. 

При этом важно, чтобы школьники получали представление обо всей системе национальных ценностей, могли видеть, понимать и принимать духовно-нравственную культуру российского общества во всем ее социокультурном многообразии и национальном единстве. 
Организация воспитания и социализации учащихся начальной школы в перспективе достижения общенационального воспитательного идеала осуществляется по следующим направлениям:

1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

Ценности:  любовь к России, к своему народу,  к своей малой родине; служение Отечеству; правовое государство; гражданское общество; долг перед Отечеством, старшими поколениями, семьей; закон и правопорядок; межэтнический мир; свобода и ответственность; доверие к людям.

2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания.

Ценности: нравственный выбор; смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; любовь; почитание родителей; забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания.

Представления о вере, духовности, религиозной жизни человека и общества, религиозной картине мира.

3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

Ценности: трудолюбие; творчество; познание; истина; созидание; целеустремленность; настойчивость в достижении целей; бережливость.

4. Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.

Ценности: здоровье физическое, здоровье социальное (здоровье членов семьи и школьного коллектива), активный, здоровый образ жизни.
5. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).

Ценности: жизнь; родная земля; заповедная природа; планета Земля.

6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Ценности: красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое развитие; художественное творчество.

Образовательное учреждение может отдавать приоритет тому или иному направлению воспитания и социализации, выделяя его для себя как ведущее. При этом важно помнить, что Стандарт и Концепция, согласно Закону «Об образовании», устанавливают в качестве важнейшей цели образования духовно-нравственное развитие личности в контексте становления ее гражданственности. Поэтому все направления воспитания и социализации важны, дополняют друг друга и обеспечивают развитие личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций. 
В основе программы воспитания и социализации учащихся начальной школы и организуемого в соответствии с ней нравственного уклада школьной жизни лежат три подхода: аксиологический, системно-деятельностный,  развивающий.

 По каждому из основных направлений воспитательной деятельности     конкретизированы  виды деятельности и формы занятий с учащимися начальной школы :
  Беседы, экскурсии, просмотр кинофильмов, путешествия по историческим и памятным местам, сюжетно-ролевые  игры гражданского и историко-патриотического, военно-патриотического содержания,  классные  часы, участие в подготовке и проведении мероприятий, посвященных государственным праздникам, посильное   участие в социальных проектах и мероприятиях, проводимых детско-юношескими организациями, конкурсы  и спортивные соревнования, встречи  с ветеранами и военнослужащими;
народные  игры,  национально-культурные праздники, встречи  и беседы с выпускниками своей школы, ознакомление с биографиями выпускников, театральные постановки,  художественные выставки;
экскурсии в места богослужения (по своему желанию и с согласия родителей), добровольное  участие  в подготовке и проведении религиозных праздников, встречи  с религиозными  деятелями , посильное участие в оказании помощи нуждающимся, «открытые» семейные праздники, презентации совместно с родителями творческих проектов,  праздники труда, ярмарки, конкурсы, города мастеров,  туристические  походы, экологические акции, десанты, экологические  патрули , посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, художественных мастерских, театрализованных народных ярмарок, фестивалей народного творчества, тематических выставок, выставки  семейного художественного творчества, музыкальные вечера.
Воспитание и социализация младших школьников осуществляются   не только образовательным учреждением, но и  семьей, внешкольными учреждениями по месту жительства. 

Взаимодействие школы и семьи имеет решающее значение для организации нравственного уклада жизни младшего школьника. Эффективность взаимодействия зависит от систематической работы школы по повышению педагогической культуры родителей 

В силу этого повышение педагогической культуры родителей необходимо рассматривать как одно из важнейших направлений воспитания и социализации младших школьников.

При  разработке и осуществлении программ воспитания и социализации учащихся начальной школы образовательное учреждение может взаимодействовать с   общественными организациями гражданско-патриотической, культурной, экологической и иной направленности, детско-юношескими и молодежными движениями, организациями, объединениями, с традиционными российскими религиозными организациями, разделяющими в своей деятельности базовые национальные российские ценности и готовыми содействовать достижению национального педагогического идеала. Образовательное учреждение может осуществлять педагогическое взаимодействие  и приглашать представителей традиционных общественных и религиозных организаций для проведения отдельных мероприятий в рамках основных направлений воспитания и социализации младших школьников.  Для этого программы работы этих организаций со школьниками должны быть согласованы с основными направлениями школьной программы воспитания и социализации учащихся начальных классов, одобрены педагогическим советом школы и родительским комитетом начальной школы. 
Образовательное  учреждение может привлекать квалифицированных представителей традиционных общественных и религиозных организаций к разработке  программы воспитания  и социализации учащихся начальной школы.
Планируемые результаты воспитания
Воспитание, как мы знаем, процесс противоречивый и длительный. В нем возникают серьезные трудности, бывают и срывы.  Как узнать воспитательный результат? 
Воспитательный результат – это те духовно-нравственные приобретения, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности. Например, пройдя туристический маршрут, школьник не только переместился в пространстве из одной географической точки в другую, преодолел сложности пути (фактический результат), но и приобрел некое знание о себе и окружающих, пережил и прочувствовал нечто как ценность, приобрел опыт самостоятельного действия (воспитательный результат). 
По каждому из направлений воспитания и социализации младших школьников определены   воспитательные результаты.
Воспитательные результаты любого из видов деятельности школьников распределяются по трем уровням.

Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьников между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной просоциальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами  за пределами школы, в открытой общественной среде. 

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным, что должно учитываться при организации воспитания и социализации младших школьников.
 Недопустимо  количественное  измерение  таких свойств личности,  как нравственность,  гражданственность, патриотизм и другие, характеризующие  свободную, саморазвивающуюся личность.
Примерные результаты воспитания и социализации младших школьников имеют рекомендательный характер и могут уточняться образовательным учреждением и родителями учащихся, служат ориентировочной основой для проведения неперсонифицированных мониторинговых исследований, составления портфолио младшего школьника в целях определения эффективности воспитательной деятельности.

 
Система ценностей  младшего школьника формируется   в учебной и  внеучебной  деятельности.  Внеучебная деятельность школьников – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации. В структуре базисного образовательного плана четко обозначена вторая половина школьного дня. В начальной школе предполагается выделить примерно 10 часов еженедельно на внеучебную  работу. Образовательное учреждение имеет право выбирать предложенные направления, исходя из этого количества часов

	                      ВНЕУЧЕБНАЯ    РАБОТА

	Направление

образовательно-

воспитательной 

деятельности
	1

класс


	2

класс


	3 

класс


	4

класс


	всего



	Спортивно-оздоровительное
	3
	3
	3
	3
	12

	Художественно-эстетическое
	2
	2
	2
	2
	8

	Образовательное
	2
	2
	2
	2
	8

	Патриотическое
	2
	2
	2
	2
	8

	Общественно-полезное
	2
	2
	2
	2
	8

	Проектная деятельность
	1
	1
	1
	1
	4

	И Т О Г О
	10
	10
	10
	10
	40


Для реализации в школе доступны следующие виды внеучебной деятельности: 
          1) игровая деятельность;
         2) познавательная деятельность;

3) проблемно-ценностное общение;

4) досугово-развлекательная деятельность (досуговое общение);

5) художественное творчество;
6) социальное творчество (социально значимая волонтерская деятельность);

7) трудовая (производственная) деятельность;

8) спортивно-оздоровительная деятельность;

9) туристско-краеведческая деятельность.

Примерные программы начального общего образования  «Просвещение» 2008 ,   дают рекомендации по организации внеурочной деятельности учащихся
Ф А К У Л Ь Т А Т И В Ы   И    К Р У Ж К И

Факультатив   «Информатика: логика и алгоритмы»

Факультатив «Информационные технологии»

Факультатив «Детская риторика»

Кружок «Шахматы»

Кружок «Путешествие в прошлое»   (русский язык)

          ВНЕКЛАССНАЯ    ПРОЕКТНАЯ   ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Цель работы над проектами в начальной школе

Развитие личности и создание основ творческого потенциала учащихся.

Задачи:
1. Формирование  позитивной самооценки, самоуважения.

2. Формирование коммуникативной компетентности в сотрудничестве:

           - умение вести диалог, координировать свои действия с действиями партнеров по совместной деятельности; 

           - способности доброжелательно и чутко относиться к людям, сопереживать;

           - формирование социально адекватных способов поведения.

      3.  Формирование способности к организации деятельности и управлению ею:

- воспитание целеустремленности и настойчивости;

- формирование навыков организации рабочего пространства и рационального использования рабочего времени;

- формирования умения самостоятельно и совместно планировать деятельность и сотрудничество;

- формирование умения самостоятельно и совместно принимать решения.

4.  Формирование  умения решать  творческие задачи.

5.  Формирование  умения работать с информацией (сбор, систематиза-ция, хранение, использование).   
Примеры  проектов в рамках курса «Математика»
Проектная деятельность в рамках курса «Окружающий мир»

Варианты проектной деятельности в рамках курса «Литературное чтение»


Предложенные формы не являются окончательными и обязательными. Выбор   форм и содержания внеурочной работы зависит от традиций и особенностей региона (территории), решаемых задач и содержательного направления деятельности образовательного учреждения, квалификации педагогических кадров.

Таким образом,  в документах  воспитание  рассматривается как создание условий для развития личности,   её  духовно- нравственного становления и  подготовки  к жизненному самоопределению, двусторонний процесс взаимодействия педагога и воспитанника, направленный на совместное решение  общих задач развития личности. 
В соответствии с Требованиями образовательное учреждение гарантирует включение учащихся в соответствующую их возрастным и индивидуальным особенностям разнообразную деятельность.

Реализация  воспитательного компонента Федерального государственного  образовательного стандарта  потребует от педагогов и руководителей системы образования глубокого и вдумчивого подхода  к организации воспитательного процесса, творчества.  Воспитание ребенка -  это не  милая забава, а задание , требующее капиталовложений – тяжких переживаний,  усилий,  бессонных ночей и много, много мыслей»  Я. Корчак.
Под социализацией понимают  процесс социального развития человека под влиянием всех совокупности факторов социальной жизни, процесс освоения человеком социальных ролей, норм поведения в обществе. Воспитание же рассматривается в науке как один из факторов развития, социализации человека и определяется как процесс формирования личности в рамках организованной воспитательной системы, как совокупность влияний, взаимоотношений, взаимодействий в разных сферах жизни (в семье, в  системе образования, в различных социальных группах, объединениях).
Формы организации внеучебной  деятельности по курсу «Технология»


Учебный предмет «Технология» способствует расширению круга интересов, направленных на продуктивную преобразовательную творческую деятельность, и создает условия для активного выхода на разнообразные виды творческого досуга. Это благоприятно сказывается на возрождении ценных  традиций , в частности семейного творчества, объединения школьников разновозрастных групп по интересам и т.д.


Базовые технико-технологические знания и умения, опыт творческой и проектной деятельности могут быть реализованы во внеурочное время в следующих формах:

· индивидуальная творческая деятельность по интересам в семье с последующим представлением  на праздниках и выставках творческих достижений; 

· кружки, творческие группы и клубы по интересам;

· технические объединения (ЛЕГО – клуб, техническое моделирование, авиамодельные, автомодельные кружки, «Юные конструкторы и изобретатели», «Оч.умелые ручки» и т.п.);

· художественно –прикладные кружки (оригами, художественной вышивки, вязания, макраме, игрушки, бисероплетения, «Юный скульптор», «Золотая соломка», «Книжкина больница», «Куклы народов мира», «Букеты со всего света», «Украшения - своими руками», «Подарки и сувениры», «Театр на столе» и т.п.);

· олимпиады, конкурсы, выставки, праздники труда;

· театральные постановки  (с   использованием  кукол, масок,  декораций, сделанных своими руками);

· общественно полезные дела для  класса, образовательного учреждения, района  (например, оформление классов, школьных рекреаций , изготовление игрушек для дошкольников, подарков для ветеранов, участие в оснащении и оформлении площадок и т.п.).


Предложенные формы не являются окончательными и обязательными. Выбор   форм и содержания внеурочной работы зависит от традиций и особенностей региона (территории), решаемых задач и содержательного направления деятельности образовательного учреждения, квалификации педагогических кадров.

          ВНЕКЛАССНАЯ    ПРОЕКТНАЯ   ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ


Цель работы над проектами в начальной школе


Развитие личности и создание основ творческого потенциала учащихся.

Задачи

3. Формирование  позитивной самооценки, самоуважения.

4. Формирование коммуникативной компетентности в сотрудничестве:

           - умение вести диалог, координировать свои действия с действиями партнеров по совместной деятельности; 

           - способности доброжелательно и чутко относиться к людям, сопереживать;

           - формирование социально адекватных способов поведения.

      3.  Формирование способности к организации деятельности и управлению ею:

- воспитание целеустремленности и настойчивости;

- формирование навыков организации рабочего пространства и рационального использования рабочего времени;

- формирования умения самостоятельно и совместно планировать деятельность и сотрудничество;

- формирование умения самостоятельно и совместно принимать решения.

4.  Формирование  умения решать  творческие задачи.

5.  Формирование  умения работать с информацией (сбор, систематиза-ция, хранение, использование).        

Примеры проектов в рамках курса «Математика»

Проектная деятельность в рамках курса «Окружающий мир»

Варианты проектной деятельности в рамках курса «Литературное чтение»


Воспитание ребенка -  это не милая забава, а задание ,требующее капиталовложений – тяжких переживаний, усилий, бессонных ночей и много, много мыслей»  Я. Корчак

Реализация  воспитательного компонента ФРОС потребует от педагогов и руководителей системы образования глубокого и вдумчивого подхода, четкого осознания недопустимости количественного измерения таких свойств личности, как нравственность, гражданственность, патриотизм и других, характеризующих свободную, саморазвивающуюся личность.

Невозможно быть эффективным учителем, не раскрывая перед учениками своего «символа веры», принципов своего отношения к событиям и людям, элементов своего жизненного опыта. Ценностная роль учителя уникальна. Учитель как образцовый гражданин – это служитель храма,  несущий на глазах детей свой крест на свою Голгофу и не  ожидающий земного вознаграждения. Жизненный опыт показывает, что каждый из нас знал в своей жизни такого учителя, и именно его воздействие на нас осталось с нами навсегда. Все взрослые, работающие в   школе, должны быть образцами нравственного и гражданского поведения.

