Творческий поиск учителя
      Алискандиева Хабият Гаджиевна в 1984 году поступила в Херсонский государственный  педагогический институт им. Н.К.Крупской на факультет «Естествознание» по специальности «биология и химия». После третьего курса перевелась в ДГПИ на био-химический факультет. В 1991 году после окончания института была направлена по распределению в Бавтугайскую школу-интернат учителем биологии и химии, где вела уроки с 5-го по 11 классы, в настоящее время и в СОШ № 3 по совместительству.

     Мы живем в ответственный трудный период развития нашего общества, в период революционной перестройки всех сфер деятельности нашей жизни. Когда мы говорим о перестройке в работе учителя химии, то подразумеваем, прежде всего перестройку педагогического мышления, направленную на творческий поиск новых или совершенствование существующих путей интенсификации учебно-воспитательного процесса – основной формой которой является урок, поэтому речь в статье пойдет о творческом поиске учителя химии Алискандиевой Х.Г., путях повышения эффективности обучения, совершенствования урока, создания на уроке условий, которые помогли бы ученикам активно участвовать в учебном процессе, получить удовлетворение от своей деятельности, развивать самостоятельность, работоспособность, творческую активность, воспитывать потребность в приобретении знаний.  
      Для осуществления поставленной перед собой цели Алискандиевой Х.Г. пришлось серьезно работать над повышением своего теоретического и методического уровня, созданием учебно-материальной базы кабинета химии. В этом ей помогли администрация школы, работники ИПКПК  и ТУО.

     Бавтугайской школой-интернат получен кабинеты химии и биологии. Хабият Гаджиевна убеждена, что дать прочные и глубокие знания возможно только в современном кабинете – лаборатории, оборудованию и оснащению которого уделяет постоянно много внимания. В кабинете собран справочно-информационный материал, в который входят карточки – практические дополнения к каждому уроку, отражающие профессиональную направленность преподавания химии; карточки – задания для опроса, закрепления, самостоятельных работ, работ с индивидуальными заданиями; инструкции для проведения лабораторных опытов и практических работ; карточки для контрольных заданий в виде тестов.
     Имеется библиотечка, в которой сосредоточена методическая, дополнительная и справочная литература.

     В связи с наличием современного кабинета химии стало возможным еще более разнообразить уроки, используя технические средства обучения – диапроектор, телевизор, DVD, VCD, просматривая видео- и телевизионные фрагменты и фильмы, интереснее стало работать и учащимся в кабинете. Кроме того подготовку к ЕГЭ и некоторые уроки Хабият Гаджиевна проводит в кабинете информатики с использованием компьютера и интерактивной доски. 
     Учащиеся с удовольствием и большим старанием выполняют творческие работы, пишут рефераты и доклады, постоянно принимают участие в проведении конкурсов. Интересно  проходят вечера по химии, посвященные юбилеям ученых – химиков, химическим элементам.
    Уроки Хабият Гаджиевны отличаются ясностью цели, четкость планирования, доступностью излагаемого материала, всегда проходят на высоком методическом уровне. Важной и постоянной частью урока является тщательно продуманный эксперимент, главная цель которого – способствовать развитию мышления учащихся и активизации учебного процесса.
     Она часто использует исследовательский метод, проблемное изложение материала, вовлекает учащихся в активную мыслительную деятельность.
    Трудолюбие, требовательность к себе, любовь к детям – вот те качества, которые характеризуют ее в течении всей педагогической деятельности. 
    Алискандиева Х.Г. особое внимание уделяет проблемно-интегративному методу обучения. При изучении атомно-молекулярного учения, закона сохранения массы веществ, периодического закона, теории электролитической диссоциации  учительница использует знания учащихся из курса физики и биологии. Она убеждает учащихся, что все химические процессы протекают по естественным законам, внутренне присущим самой природе.

    На уроках четко прослеживается природоохранительный аспект обучения, играющий важную роль в воспитании у учащихся бережного отношения к природе и ее богатствам.

     Алискандиева Х.Г. умело проводит ориентацию учащихся на прфессии, связанные с химией. Большую роль в этой работе она отводит закономерности и перспективе развития химической промышленности, умело раскрывает взаимосвязь науки, производства и общества.
     Для активизации умственной деятельности учащихся старается разнообразить виды уроков, применяя различные формы и методы обучения. Проводит уроки – лекции, семинары, практикумы, экскурсии, виртуальные уроки с использованием ИТО  (информационных технологий обучения), проводит также «деловые игры», «брейн-ринги», викторины, конкурсы, КВН и другие внеклассные мероприятия.

    Результатом добросовестной педагогической деятельности Алискандиевой Х.Г. является то, что ее учащиеся ежегодно принимают участие в школьных,  зональных, территориальных олимпиадах и часто занимают призовые места.
     Выпускники школы, ее учащиеся, сдав успешно экзамены по специальности химия и биология поступают в ВУЗы республики Дагестан, а также за пределами республики, в Санкт-петербургскую военно-медицинскую академию.

       Хабият Гаджиевна – учитель высшей квалификационной категории. Являясь руководителем МО учителей химии, биологии, географии, ведет большую методическую работу. Она часто проводит открытие уроки, выступает с интересными докладами на семинарах и заседаниях секции учителей с пропагандой современных педагогических и информационных технологий обучения, на курсах повышения квалификации учителей биологии и химии обменивается опытом своей работы.
     Хабият Гаджиевна участвовала в районном конкурсе «Учитель года – 2010» и заняла второе призовое место в номинации «химия».
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