Методические рекомендации к урокам и мероприятиям, посвященным республиканскому празднику
«День единства народов Дагестана»

  Введение

«В целях единения и консолидации многонационального народа Республики Дагестан установить республиканский праздник- День единства народов Дагестана и отмечать его ежегодно 15 сентября», так гласит Указ Президента Республики Дагестан от 12 июня 2011 г.

 «Единство народов Дагестана – основа политической стабильности, социально-экономического и культурного развития республики», такие высказывания мы часто слышим от всех слоев населения Дагестана: ученых, чиновников, студентов, пенсионеров и т.д.

  Единство народов Дагестана доказано исторически, дагестанцы сообща строили свою экономику, культуру, защищали свой край от нашествий, но в последние годы нанесен огромный ущерб единству и дружбе всех народов России. Этой обстановкой стали пользоваться различного рода социальные силы и личности, стремящиеся к власти, инспирируя национальные движения и конфликты. Мы должны учитывать последствия этого периода и проводить работу по укреплению дружбы и братства народов Дагестана.
Методические рекомендации
В связи с «Днем единства народов Дагестана» есть необходимость отметить, что народы Дагестана имеют родственную основу, восходящую к глубокой древности, о чем свидетельствуют разнообразные материалы: археологические, лингвистические, этнографические и др. Поэтому можно провести беседу на тему:

«Исторические сведения о происхождении народов Дагестана» 
 по плану:
1.Археология о древнем дагестанском населении.

2.Антропологические и языковые данные о происхождении народов Дагестана.

Кроме того в итоге могут быть заданы вопросы:

1.Чем подтверждается вывод о том, что Дагестан был одним из очагов древней культуры?
2.Каковы данные антропологии и языкознания подтверждающие вывод об исторической общности дагестанских народов?
3.Какие языки Дагестана входят в нахско-дагестанскую языковую группу?
 

Занятие может быть проведено в классе, в краеведческом музее, в виде экскурсий к археологическим памятникам.

Может быть рассмотрена тема: «Численность и расселение народов Дагестана» 
по плану:

1.Исторические сведения о народах Дагестана.

2.Национальный состав, численность, расселение народов в современном Дагестане.

3.Терпимость и добрососедство как основополагающие принципы отношений между народами Дагестана.

Занятие может быть проведено в форме беседы, конференции, урока - путешествия, проектной деятельности учащихся.

Вопросы по теме:

1.Перечислите этносы Дагестана, упоминаемые древними историками.

2.Покажите на карте район, село, откуда вы родом.

3.Сколько сельских районов и городов в Дагестане?

4.Дайте характеристику особенностей расселения народов в современном Дагестане, в вашем районе.
«Роль России в сохранении и упрочении единства народов Дагестана»

План:

1.Дагестан в составе России.

2.Конституция - символ единства народов Дагестана.

3.Роль русского народа в культурном строительстве Дагестана.

Формы проведения: беседа, урок-путешествие в прошлое, конференция, экскурсия, проектная деятельность, урок-«аукцион знаний».

Следующая тема: «Историко-культурное единство Дагестана. Общие черты в культуре и традициях его народов».

План:

1.Общность происхождения народов Дагестана.

2.Общие черты в материальной культуре и  духовной  культуры народов Дагестана.

3.Общие черты в общественном быту.

Вопросы и задания:

1.В какое государственное объединение входили дагестанские народы в начале нашей эры.
2.Перечислите древние народы Дагестана

3.Какие общие черты в материальной культуре народов Дагестана вы можете перечислить?

4.Общность дагестанских народов проявлялась и в общественном быту. Докажите это.

5.Приведите примеры, говорящие об общности духовной культуры дагестанских народов.

Формы проведения: беседа, «живая картина (сценическое творчество)», урок-путешествие в прошлое, конференция, проектная деятельность, проблемный урок, урок «мозговая атака».

Единство народов Дагестана прослеживается в богатом духовном наследии, особенно ценны труды ученых-просветителей 18 и 19 веков: Абубакара Аймакинского, Саида Араканского, Мирза-Али Казим-Бека, Магомеда Яракского, Джамалутдина Казикумухского и многих других.

Можно провести занятия, посвященные дагестанской литературе 19 века, через поэзию Махмуда, Батырая, Ирчи Казака и др., раскрыть стремление к единству дагестанских народов.
Большое место в укреплении дружбы народов занимает борьба против внешних врагов:

арабов, монголо-татар, Надыр-шаха, царской России.

Великая Отечественная война стала настоящим испытанием прочности единства народов Дагестана.

Эти темы могут быть предметами обсуждения на занятиях, посвященных Дню Единства народов Дагестана. 

Все занятия, в какой бы форме не проводились, должны проходить на эмоциональном подъеме, привлекая наглядный материал, активно используя знания самих учащихся.
       Тема:  «Народы – братья»
Бывало, что дагестанские народы разделяла принадлежность к разным религиям, бывали междуусобные столкновения разных княжеств, но история не знает ни одного случая борьбы и выступления одной дагестанской народности против другой, не было случаев розни по национальному признаку. Очень важно, чтобы ученики твердо усвоили, что явление это весьма примечательное. Оно выделяет Дагестан из общего фона событий древности и средневековья на Кавказе.

И не только в те времена. Еще свежа память о «горячих точках» бывшего Союза, о столкновениях людей на межнациональной почве. Дагестан был и есть островком мира и согласия, не смотря на то, что здесь проживает более 30-ти наций и народностей. Необходимо раскрыть перед учащимися, что такая особенность нашего края не случайна. Это тысячелетняя история его развития. С эпохи ранней бронзы, а это около пяти тысяч лет назад, можно говорить о существовании здесь этнической и культурной общности. История и этнография свидетельствуют о постоянном сотрудничестве наших народов, их непрерывном многостороннем обмене, а также способах разрешения больших и малых конфликтов. Именно поэтому ни междуусобицы, ни кровомщения, ни другие исторические ужасы не смогли разделить Дагестан - это уникальное историко-культурное единство, бытовавшее тысячелетиями без какой-либо централизованной власти. Ученикам очень полезно будет узнать, что контакты между разноязычными обществами , были непрерывными. И если у крупных народов целые поколения могли прожить жизнь, не повидав человека другой национальности, как например на великой китайской равнине или в Японии, то большинство жителей Дагестана на протяжении веков находились в постоянном соприкосновении с иноязычными соседями, имевшими свои особенности и традиции. Это была настоящая школа взаимной терпимости, разумного приспособления, разностороннего сотрудничества - словом все, что так глубоко, почти неосознанно вошло в психологию дагестанцев и составляет их отличительную и сильную черту.

История свидетельствует: цивилизации гибли, когда разрушался их духовный фундамент, когда обрывались духовные связи между поколениями, разделенными искусственными социальными барьерами. Изучая историю, культуру и быт горских народов тысячекратно убеждаешься в том, сколько полезного и мудрого можно взять из прошлого. Сколько светлого в наших традициях, сколько истин, сколько простых и очень полезных советов. И что обидно - стали забываться нравственные ценности предков. Забвение мудрых заповедей и морали привело наше общество к опасной черте, когда в нем широкое распространение получили тяжкие недуги духовного порядка - это и историческое беспамятство, жестокость, бессердечие, наркомания, алкоголизм и разгул преступности. Поэтому очень важно возродить все прекрасное и ценное, что есть в нашей культуре, в наших традициях, укрепить связи и объединить научную и народную педагогику, что несомненно, будет содействовать обогащению содержания воспитательного процесса.

      За истекшие 8 тысяч лет оформилась главная особенность Дагестана - это наличие на его территории историко-культурного единства родственных народностей. Один корень происхождения, одна мусульманская вера и одна историческая судьба явились прочным фундаментом сплоченности и единства дагестанских народов и их политического сознания. Необходимо довести до учащихся то, что это единство подкреплялось несколькими факторами. Среди них:

1. Все дагестанские народы находились в собственной этнической среде. Они ничьей земли не захватили, жили на своей среди сородичей и поэтому не было причин для распрей и конфликтов.

2. Все дагестанские народы являются носителями одной национальной идеи- идеи дагестанского национального единства. К этой идее их привела сама жизнь. Дагестан ни в какие времена не знал централизованного государственного строя.

3. История Дагестана не знает, чтобы какой-либо его народ стоял на позиции сепаратизма или этнического экстремизма.

4. В Дагестане укоренилась традиция смешанного проживания населения среди всех дагестанских народностей.

   Прошло уже тринадцать лет со дня трагических событий 1999 года, когда вооруженные до зубом банды террористов вторглись на территорию мирных населенных пунктов высокогорного Дагестана. Раны, нанесенные бандформированиями, свежи и до сегодняшнего дня, особенно в тех семьях, которые потеряли своих родных и близких людей. Наш долг не забыть их имена, подвиги.

Эта  сегодня особенно актуально. Сегодня обстановка в родном Дагестане

достаточно непростая. Кому-то очень хочется втянуть неокрепшую молодежь в свои авантюристические игры.  Надо быть бдительным каждому из нас для того что бы  уберечь нашу молодежь от опрометчивых шагов.

Если мы сегодня не будем, учится на таких примерах, славных сынов и дочерей Дагестана, то получится то, что добиваются наши внутренние и внешние враги. Мы обязаны увековечить память дагестанцев, проявивших мужество и героизм.

    Все дальше уходят от нас события 1999 года. Но каждый раз, возвращаясь памятью к тому времени, мы думаем о тех, кто остался на полях сражений. 

    С чувством гордости за свой народ наша республика отмечает 13 - летие разгрома бандформировании, вторгшиеся в Дагестан в конце лета 1999года.

В той войне дагестанцы еще раз продемонстрировали перед всем миром свою любовь к родной земле, готовность любой ценой защищать честь и достоинство, дружбу и единство наших народов, отстоят не только территориальную целостность своей родной земли, но и целостность всей России.

    В результате террористического вторжения в Дагестане погибло 226 военнослужащих, 53 сотрудника органов внутренних дел, 25 ополченцев и 108 мирных жителей, более 40 тысяч человек стали беженцами.

    Указом Президента Российской Федерации В.В.Путина за отвагу и самоотверженность, проявлений при исполнении гражданского долга по защите конституционного строя Республики Дагестан, укреплении дружбы и сотрудничества между народами орденами и медалями были награждены 43 человека.

      После завершения операции 8 человек удостоены высокого звания Героя России, 106 добровольцев награждены орденом Мужества, 42- медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени, 16 - медалью «За отвагу», несколько сот человек получили республиканские награды.* Разгром и выдворение бандформирований из Дагестана, поддерживаемых международными террористическими центрами, получили высокую оценку Президента страны В.В.Путина, На приеме в Кремле 29 декабря 2000 года, устроенном для дагестанской делегации, В.В.Путин отметил: «Начало возвращения государственности, авторитета страны пошло из Дагестана. Дагестанцы проявили истинный патриотизм. В крови дагестанцев - мудрость жизни. Ваши действия в целом помогли сплотить общество республике и в стране».*

Дагестан всегда славился своими веками сложившимися традициями гостеприимства, куначества, простоты и доброжелательности. Вместе с этими чертами дагестанцам присущи и другие качества горцев - насмерть стоять против непрошеных гостей, встречать их мечом, не щадя ни сил, ни жизни. Для дагестанцев честь и достоинство превыше всего. Вся история Дагестана свидетельствует, что кто сюда приходил с мечом здесь находил свою погибель.

  А еще нам присуща преемственность, чувство гражданского патриотизма, как мужчинам, так и женщинам. Говорят, что не бывает фронта без тыла. В Дагестане в основном тыловиками были женщины

История той войны писали и женщины. На их долю выпали большие испытания. Их оружием стали лопаты, они рыли окопы. Никогда не думали, что станут землекопами. В любую минуту готовы были сменить лопаты на винтовки, говорили об этом вслух. Сменили бы, если разрешили мужчины. Малозаметные в обычной жизни эти горянки своей скромностью и эмоциональностью завоевали симпатии не только ополченцев, милиции, но и солдат, офицеров, генералов Российской армии. Они совершали чудо! Высоко в горах появились и российские солдаты. Защитники нашего родного края. К совсем еще молодым, безусым ребятам наши женщины - горянки отнеслись вниманием, симпатией и любовью, как к своим собственным детям.

   «То, что пережили, тяжело вспоминать,- говорит секретарь Шодродинской администрации Айшат Ахмедова. Наши женщины тогда русскими парнями звались мамашами».

   Типичная картина: одна женщина из Анди, провожая трёх сыновей на войну, прилюдно, глядя им в глаза, обронила одну лишь фразу: «Если отступите хоть на шаг, моё материнское молоко сделаю вам «харам». Сколько добрых дел совершили эти обаятельные, крепкие духом женщины.   Они делились снами не только военными эпизодами, но и душевными переживаниями.

Женщины Ботлихского района из Ансалта, Рахата, Тандо, Шодрода, Годобери решили организовать для российских солдат «полевую кухню». Первым делом собрали кто, сколько может денег, сложили их, купили продукты. Солдаты сначала отнеслись было с недоверием, - рассказывали нам женщины из Ботлиха. А потом установились дружеские, доверительные отношения, они поняли, что «здесь не стреляют в спину».

    Они так и говорили: «В Чечне бандиты в спину стреляли, а здесь нас хлебом и солью встречают». Таких примеров можно привести много. Вскоре из всех регионов Дагестана стали поступать продукты, привезли защитникам картофель, муку, рис, фрукты, овощи.

      С особой теплотой говорили Ботлихцы о Нупайсат Магомедтагировой. Это удивительная женщина, сказали они. Она проработала всю жизнь звеньевой в колхозе с. Годобери Ботлихского района, вырастила шестерых детей.

     Когда над Дагестаном нависла опасность, два ее сына как работники милиции находились на переднем крае борьбы с врагом. Третий пошел в ополчение. Нупайсат потеряла двоих сыновей, они погибли смертью храбрых. Третий получил ранение. Все они стали кавалерами ордена мужества. Двое - посмертно. Несмотря на горечь утраты, безмерное материнское горе, ее дух не сломлен, и она вносит свой неоценимый вклад в патриотическое воспитание молодежи.  Пока у нас есть такие люди, нам ничего не страшно,- подчеркнул Президент Муху Алиев, в своем вступлении о Нупайсат вручая ей государственную награду.

Герои живы, пока мы их помним.


Август 1999 года. Ботлих, Цумада, Новолакское, Карамахи в огне.

     Создаются ополченские отряды, 25 тысяч человек добровольно вышли защитить свой край и конституционный порядок вместе с российской армией. А пока они добирались, сами жители населенных пунктов оборонялись. Андийцы, к примеру, дали отпор и не допустили бандформирования в свой аул.

     Силу свою в отпоре агрессорам показали и гатлинцы. В те тяжелые дни они стояли непоколебимо. Сражались и не думали, что, выполняя гражданский долг, совершают подвиги.

      Из рассказа гагатлинца Хайбулы Хайбулаева - начальника районного отдела по управлению муниципальным имуществом и землепользованию: Знали, что боевики пойдут на нас, вызвали всех гагатлинцов, проживающих за пределами района и республики. Односельчане приехали сразу. На подступах к селу строили дзоты, укрепления.

      Кругом рвутся снаряды. С нами связались боевики: «Мы вам ничего не сделаем, нам нужен Мунинский мост». Их продвижение в другие регионы во многом зависело от этого стратегически важного пункта. Мы ответили: «Ни когда вы туда не попадете, только через наши трупы». После войны Хайбулаев лично занимался наградами для односельчан. Составили списки. Гигатлинцы отказались от них: «о какой награде имеет речь, когда защищаешь свою землю?».

      Все мужчины сел андийского округа посчитали своим долгом быть в рядах защитников. Всего записалось в ополчение 485 человек. Руководил ими начальник ГУВД Хасавюрта, полковник милиции Умахан Умаханов. Отряду пришлось оборонять перевал Харами. 13 августа завязался бой за высоту у села Риквани. В этом бою первым поднялся в атаку и повел за собой товарищей Муртузали Казаналипов. Враг, потеряв десятки бандитов,

вынужден был отступить, и ополченцы заняли перевал. Путь для переброски подкреплений воюющим в Ансалтинской зоне боевиками был перерезан. За мужество и героизм 21 августа 1999 года Муртузали Казаналипов Указом Президента Российской Федерации был удостоен звания Героя России (посмертно).

Вдохновляющим примером мужества стал поступок ансалтинского парня.

 11 августа 1999 года совершил героический подвиг 17-летный парень из селения Ансалта Хаджимурад Нурахмаев, прикинувшись простаком, он завладел оружием врага и упор убил четырех бандитов, и сам погиб от рук бандитов. За этот подвиг 30 августа 1999 года в Кремле состоялся вручение Золотой Звезды Героя России его матери и отцу. Хаджимурад защищал свой дом, который он очень любил, ведь в нем он родился и вырос. А защитил от врага не только отцовский дом, но и весь Дагестан, всю Россию - Родину свою. Погиб и сам. Государство высоко оценило отчаянный шаг сельского паренька - он стал Героем России, яркий и вдохновляющий пример для соотечественников.

В боях в Ботлихском районе прославился Дибиргаджи Магомедов. За мужество и героизм, проявленные при защите конституционного строя Российской Федерации и территориальной целости Республики Дагестан прапорщик милиции Магомедов Дибиргаджи Гасанович Указом Президента Российской Федерации удостоен высокого звания Героя России.

5 сентября в 6 часов утра со стороны Чечни боевики вторглись в Новолакский район. Отрядам Хаттаба и Шамиля Басаева удалось захватить селения Шушия, Ахар, Гамиях, Тухчар и рейцентр Новолакское. Ожесточенные бои шли у подножия высоты «Телевышка». Ее обороняли всего шесть милиционеров против отряда Хаттаба и Басаева. И они выстояли, несмотря на беспощадный огонь минометных, ракетных и зенитных установок оружейно-пулеметный «свинцовый град». Высота 713,5 «Телевышка» стала стратегически важным объектом, имевшим особое

значение. Среди оборонявших высоту был лейтенант милиции Халид Мурачуев. Бои были жестокие. 31 января X. Мурачуеву из селения Кули Кулинского района и его товарищу Мутею Исаеву из селения Новолакское за мужество и героизм, проявленные в борьбе с бандформированиями в сентябре 1999 года, Указом Президента России посмертно присвоили звание Героя России.

Победа ярко и убедительно подтвердила единство Дагестана в составе России. И наш долг, как сказал народный поэт Дагестана Расул Гамзатов, в том, «чтобы ты, живущий, не забывал ни их имен, ни их святых могил». 

Абдула из Шодрода

Под утро восьмого августа 1999 года, перейдя дагестанско - чеченскую границу, тихо вошли в аул Ансалта, а затем - Шодрода, Рахата и Тандо. Ботлихское плато в эти дни стало театром боевых действий не только в переносном, но и в буквальном смысле: все происходит на виду у многочисленных жителей, приехавших из райцентра и других селений, чтобы организоваться в отряды самообороны. Люди группами собираются на крышах домов и наблюдают за боевыми действиями. ...Ожесточенный бой разгорелся за гору Ослиное ухо. Десантники выбили оттуда бандитов, которые понесли значительные потери. Как мне удалось узнать, их трупы на нескольких КамАЗах были вывезены в селение Гехи Урус-Мартановского района Чечни. Так вспоминает эти события глава шодродинской администрации Салман Хасбулатов. Учитель из Шодроды этого же района Абдула Хамидов, когда боевики ворвались в его дом, открыл огонь из пистолета, ранив двоих, но затем был схвачен. При обыске у него нашли ружье. Абдулу держали в подвале в селении Ансалта, кроме него он вспоминал, там террористы держали в плену одну девушку из Годобери, ее обвиняли в том, что она передавала сведения русским солдатам, об их распоряжении и что она является разведчицей. Абдулу препроводили в Ведено, где его будут судить по шариатскому суду. А и Ансалта его держали, пока лечился в госпитале раненый им боевик. Дальнейшая судьба патриотки- разведчицы неизвестна мне, говорил Абдула. А меня благодаря нашим кунакам, которые живут в Чечне, освободили и тот человек, которого я ранил не пришел на суд. А позже я узнал, что он отказал дат показание против меня. -Я удивился, и хотел узнать почему!? -И еще больше удивился, узнав причину отказа.
  -  Оказывается, он сказал - не они на нас напали, а мы на них, поэтому он ни в чем не виноват, на его месте я точно также поступил бы. Оказывается, после того он понял, что он ошибся, тогда придя вместе боевиками в Дагестан.

И очень хороший след и впечатления оставили в наших сердцах встреча жителями Шодрода. Слушая их рассказы, переносило нас по дорогам войны. Мы увидели те земли и места, опаленные войной 1999 года. И они подарили нам фотографии, где перед глазами восстанавливалась горькая правда войны. Мы благодарны им за великий патриотизм, который они сами несут в своих сердцах и передают нам.

     Из разговоров с ополченцами - защитниками мы поняли: они от тех суровых  дней еще не оторвались. И никогда не смогут, наверное, оторваться.

У нас дагестанцев, должен остаться долг как перед святой и светлой

памятью защитников, так и здравствующих.

«Мы не забудем подвиг Ваш былинный

Мы помним всех кто смолоду в бою

За наши горы отдал жизнь свою* - писала Ф. Алиева

Мы гордимся героизмом земляков

У подвига есть удивительное, счастливое свойство: он дарит особые минуты, мысли и воспоминания человечеству о бессмертии подвига и героя. Наш маленький рассказ о великом подвиге, о славном земляке - воине на войне 1999 года, когда боевики напали на Дагестан, Исаеве Исе Магомедовиче, об ОМОНовце МВД РД.

В первый же день вторжения незаконных вооруженных формирований на территорию Дагестана со стороны Чеченской Республики в составе сводного отряда был направлен в зону боевых действий в Ботлихский район капитан ОМОНа Исаев Иса.  Он родился 1970г. в с. Харахи Хунзахского района, был обыкновенным горским мальчишкой, любознательным и трудолюбивым, честным и справедливым.

     В  1988г. окончил школу, после окончания школы был призван в армию. После службы в армии он сразу поступил в ОМОН. За время службы в ОМОНе он показал себя только положительной стороны. Верность воинскому долгу и желание служить Родине были главными в его жизни. Исаев прибыл в зону боевых действий в составе сводного спецбатальона. 13 августа 1999 года боевики предприняли попытку прорыв через Андийское направление, подвергнув обстрелу позиции, удерживаемые сводным отрядом милиции, ОМОНа и ополченцами, из ЗУ-23, минометов и стрелкового оружия. Исаев решительно и мужественно отражал вместе с товарищами в течение трех часов натиск врага. Во время этого, казалось, бесконечного боя боевики потеряли только убитыми 18 человек и отступили. Иса находился на самых ответственных участках боя, метким огнем уничтожал живую силу противника, личным примером воодушевляя своих товарищей. 14 августа 1999 года группа разведки, в состав которой входил и Исаев, выдвинулась в район «Оншилгох», где были обнаружены автомашина ГАЗ-66 и зенитная установка ЗУ-23 с экстремистами. Завязался

бой. Исаев первым ворвался на позиции противника, подвергнув их в ужас. В этом бою была уничтожена вся военная техника противника, несколько боевиков убито и ранено. В одном из боев была подбита автомашина с боевиками, и уничтожено укрепления противника. Операция по освобождению прошла грамотно, а потому и успешно. Исаев Иса был ранен. Боевые действия закончились разгромом бандформирования. За мужество, самоотверженные действия и героизм в борьбе с терроризмом, проявленные при выполнении специального задания в условиях, сопряженных с риском для жизни, капитан ОМОНа Исаев Иса награжден «Орденом Мужества».

Исаев неоднократно принимал непосредственное участие во многих горячих точках и спецоперациях на территориях Дагестана и Северного Кавказа. В настоящее время Иса продолжает службу в составе Дагестанского ОМОНа Чеченской республики.

   На вопрос, что вы испытывали на боевом рубеже, Иса ответил достойно, как настоящий патриот.

- Именно в те памятные дни 1999 года я испытал на боевом рубеже настоящие чувства, которые может испытывать солдат на войне, - это чувства долга, любовь к родной земле, сопереживания и осознание того, что враг напал на родную землю, страдают ни в чем не повинные люди, разрушаются дома и аулы, гибнут солдаты.

Война глазами ее участников

   А вот что вспоминают о событиях тех дней непосредственный участник боев в Карамахинской зоне Шахбанов Хваджа.

3 сентября 1999 года обстановка в Карамахинской зоне оставалась сложной. Подразделения внутренних войск МВД РФ и органов внутренних дел РД продолжали встречать упорное сопротивление боевиков. Федеральные силы приступили к «зачистке» местности в села Карамахи, вышли к окраине села Чабанмахи, овладели господствующими высотами на автодороге Леваши-Буйнакск и на участке перевала «Волчьи ворота». 27 августа 1999 г., получив небольшую передышку после первых боев, подразделения Минобороны, внутренних войск МВД России и дагестанской милиции приступили к выполнению задач второго этапа спецоперации в населенных пунктах Карамахи, Чабанмахи, куда была направлена и группа сотрудников отдельного спецбатальона ППСМ при МВД РД под командованием младшего майора милиции Шахбанова. Несмотря на потери, отважные милиционеры одержали победу. Огнем из гранатометов и автоматного оружия огневые точки противника были подавлены.

На наш вопрос, какие моменты больше всего запомнились Вам, он ответил:

- Из событий 1999 года больше всего вспоминается сентябрьский день 2 числа, когда наш отряд из 40 работников милиции занял позиции напротив придорожного кафе вблизи села Карамахи. Около 9 часов утра бандиты начали обстреливать наши позиции из минометных установок и автоматов. Недалеко от нас, где мы занимали позицию, рядом с окопами разорвалось несколько мин, одна из них достигла цели.

Раздались крики о помощи, более 8 человек разбросало вокруг, видеть такое было больно и страшно. Стояла жуткая картина - от взрывов ничего не

видно, гул минометного огня и стоны раненых сливаются в одно. От взрыва я почувствовал тяжесть и боль в голове.

     В те роковые дни под минометным обстрелом все вокруг было как в тумане: взрывы, автоматные очереди, стоны своих товарищей. Вертолеты начали бомбежку: то на позиции врага, то на позиции милиционеров. В такой обстановке думать было некогда надо было спасать жизнь милиционеров, просто оставит под обстрелом, чтобы они так нелепо погибли я не мог. Я быстро предпринял решение и посадил их на автобус и эвакуировал поспешно.

     В после того как я вывез свою роту из под обстрела. Через несколько минут, на том месте, где мы стояли держав оборону, образовалась огромная воронка, результате авиационного обстрела.  Если бы не успели уйти, то вся рота была бы уничтожена.

 Преодолевший судьбу. Повесть о настоящем человеке.

   В боевых действиях 1999 года прославил своё имя и другой отважный офицер милиции «УДГ» Мурадис Алидибиров, начальник четвёртой оперативной зоны управления, который вместе со своим другом- начальником штаба «УДГ» Камилем Гаджиевым находился на передовых рубежах войны с банд формированиями,

       Тогда в августе 1999г. В.В.Путин, посетив тяжелораненого Мурадиса в московском госпитале, сказал: «Характер дагестанцев я узнал по нему». 

   Можно вспомнить слова Путина, сказанное им о наших земляках: «Дагестанцы спасли Россию».

Раним утром 24 августа 1999 года, когда операция по разгрому бандитов в Ботлихском районе вступила в свою завершающую фазу, Мурадис Алидибиров и Камиль Гаджиев выехали в освобожденные от бандитов, сожженные и разорённые сёла. Больше всего пострадали от бомбёжек селения Тандо и Ансалта - ни одного целого дома, всюду руины. Многие дома, административные здания, а так же мечеть в селении Ансалта были заминированы, как и дороги. После этого милицейский УАЗик двинулся в сторону Ботлиха, Мурадис Алидибиров, водитель Мурадиса Дибиров, журналист Д. Никифоров и я, уже в третий раз объехали разрушенное село, вместе выехали в Ботлих, прямо на итальянскую мину, которую до этого благополучно проехал трал саперов и даже КамАЗ

     Смешанные чувства боролись в нас и радость победы и боль потерь, в глазах стояла разрушенная, дымящая Ансалта. Были видны первоначальное расположение российских войск, позади остались Рахата и Шодрода, как что -то сильно ударила меня в голову рассказывал Камил Гаджиев. Наша машина наехала на мину иностранного производства.

     Пришел в себя от запаха горелого мяса. Все кружится. Верх и низ слились воедино. Схватился за голову. Целая. Вывалился из машины. Слышу голоса: «Не подходите! Минное поле....»

· Камиль! - это голос Мурадиса.

· Мурадис! - кричу я.

· Камиль, если ты меня слышишь, иди на мой голос...

· Пополз на голос. Уткнулся во что - то теплое. Кровь.... Но это не Мурадис. Водитель Магомед

· Магомед!

Не отвечает. Он хрипел, а потом перестал.

Ползу дальше. И вижу Мурадиса, он был вес в крови. Один глаз у него оторван.

· Камиль, посмотри, что с ногами, - по - андийски просил он.

Смотрю, ноги как   то неестественно вывернуты.

· Перелом.... - говорю я другу, хотя уже понял, что с ногами случилось непоправимое.

    Взрыв оказался такой силы, что двигатель оказался в полусотнях метров от места происшествия, а крышу машины вырвало совсем. Как сказали специалисты, это и спасло их всех: главная сила удара ушла вместе с крышей. Камиля и Диму контузило, у водителя Магомеда - черепно - мозговая травма. Мурадис лишился глаза и обеих ног, которых ампутировали здесь же, в Ботлихе. Хирурги поражались: « Как он умудрился остаться в живых, пока доставляли до опе​рационного стола!» Но совершилась чудо - Мурадиса вытащили как говориться, с того света. Перенося всё сложные операции и сохранив оптимизм, он продолжает работать в УДГ, подавая пример своим молодым сослуживцам.

Мурадис человек беспримерной стойкости и мужества. Он никогда никому ни на что не жаловался. Когда он очнулся после операции, хирурги сообщили Мурадис, что пришлось ампутировать обе ноги выше колен. Он помолчал с минуту другую и сказал: «Война без жертв не бывает». Много видавшие на своем веку хирурги, прослезились. А когда в Москве, после операции уже на лице и глазах, ему сказали, что удалили один глаз, а второй оставшийся будет пока плохо видеть, он произнес: «Кацав, мой сосед в годы и я проживу одноглазый».

В наши дни - братская солидарность проявила себя  во время событий 1999 года. Когда аварцы в Ботлихском районе оказали в бедственном положении все дагестанцы встали в их защиту. А когда в Кизляре совершали нападение на госпиталь, все переживали за них. А кто не помнит теракт в Каспийске, Первомайске. Там были не только аварцы, кумыки, русские. Руки друзей пришли им помощь. Народы Дагестана - это одна семья. На юбилейном мероприятии посвященному  85 летию Расулова Гамзатова в Цада, на Родине поэта, были не только аварцы, мы видели там представителей всех народов Дагестана и соседних республик. Мы сильны дружбой. Давайте всегда будем помогать друг другу.

    Хоть мы общаемся на своем родном языке, но встретившись, познакомившись и подружившись с людьми других национальностей, мы говорим на русском языке. 
   Если ты выстрелить в прошлое из пистолета - будущее выстрелит в тебя из пушки»*,- так сказал наш незабвенный Р. Гамзатов. Однако дагестанцы знают, что у нас с Россией одна общая судьба, и будущее свое мы не представляем вне России. Мы, подрастающее поколение благодарны нашим героям, за их подвиг, храбрость, любовь к Родине и патриотизм. Будьте уверены в том, что мы, ваши дети, похожи на вас. Защитим нашу Родину, Историю, Память и Победу.

Если ты выстрелить в прошлое из пистолета - будущее выстрелит в тебя из пушки»*,- так сказал наш незабвенный Р. Гамзатов. Однако дагестанцы знают, что у нас с Россией одна общая судьба, и будущее свое мы не представляем вне России. Мы, подрастающее поколение благодарны нашим героям, за их подвиг, храбрость, любовь к Родине и патриотизм. Будьте уверены в том, что мы, ваши дети, похожи на вас. Защитим нашу Родину, Историю, Память и Победу.
Рекомендуемая литература:

Материалы III съезда народов Дагестана. 
Резолюция Съезда народов Дагестана

Съезд народов Дагестана, проведенный по инициативе Президента Республики Дагестан Магомедсалама Магомедова, продемонстрировал единство дагестанского общества, подтвердил, что дагестанцы дорожат своей историей, культурой и выбирают путь мира и созидания вместе со всей многонациональной Россией.

Российская Федерация – это наше Отечество, наше государство. Священно отношение дагестанцев к Отечеству. 

Делегаты Съезда – представители всех дагестанских народов и  джамаатов, осознают свою ответственность за состояние и перспективы Дагестана вместе с властью и обществом.   

Участники Съезда народов Дагестана обсудили сложившуюся  ситуацию, оценили масштабы современных угроз, выразили волю дагестанцев к миру, единству и цивилизованному развитию республики. 

Съезд выражает поддержку руководству России в его деятельности по   ускорению преобразований в Северо-Кавказском федеральном округе. Сегодня у республики есть реальный шанс преодолеть отставание, дотационность и в обозримой перспективе обрести статус стабильного и успешного региона. 

Съезд поддерживает курс Президента Дагестана на консолидацию дагестанского общества, обновление всех сфер жизни, развитие и модернизацию  экономики, решение социальных проблем, повышение эффективности органов власти, обеспечение безопасности, борьбу с коррупцией и криминалом. 

Съезд констатирует, что особую угрозу настоящему и будущему Дагестана представляют экстремистские и террористические группировки, сеющие смерть, стремящиеся подорвать общественно-политическую стабильность в республике, нарушить единство и целостность Дагестана.

Участники съезда заявляют, что те, кто посягают на дагестанские традиции и веру, на наши вековые устои, пытаются насаждать атмосферу неуверенности и страха, никогда не найдут понимания и поддержки  у дагестанских народов.

Съезд решительно отвергает любые попытки пересмотра основ государственного устройства республики, демократического выбора  и единства Дагестана в составе Российской Федерации.    

Съезд требует от органов власти мобилизовать все силы для обеспечения законности и правопорядка. Тот, кто поставил себя вне закона, объявил войну своему народу, должен получить решительный отпор. 

Съезд осуждает пособничество преступным деяниям террористов и считает необходимым усилить ответственность за эту противоправную деятельность. 

Съезд поддерживает меры руководства страны и Дагестана по укреплению правоохранительной системы республики.  

Съезд призывает развивать диалог с теми, кто готов отказаться от насилия, сложить оружие, вернуться к мирной жизни.

Съезд обращается к Президенту Российской Федерации с предложением рассмотреть возможность разработки в рамках действующего законодательства Российской Федерации механизма применения на территории Дагестана амнистии в отношении  лиц, не принимавших непосредственного участия в террористических акциях.  

Съезд признает необходимым ужесточить меры по борьбе с коррупцией и взяточничеством, добиваться конкретных результатов применения антикоррупционных механизмов в экономике,  государственном управлении. 

Съезд подчеркивает особую роль молодежи в дагестанском обществе.  Отказ молодежи от дагестанских традиций стал бы губительным для будущего республики. Основная задача власти, всего общества – создать условия для обеспечения молодых людей учёбой и работой, воспитания на традиционных ценностях дагестанской, российской культуры.  

Съезд считает необходимым ускорить реформы в системе образования республики, строить школы, детские сады, культурные центры и спортивные комплексы. Добиваться повышения престижа знаний, всемерно поддерживать талантливую молодежь. Энергию молодых людей необходимо направлять в позитивное, созидательное русло, формировать у них современный образ мышления.   
Съезд требует от органов государственной власти и  местного самоуправления, гражданских институтов, консолидировать усилия в целях предупреждения экстремизма и терроризма.
Съезд считает, что все вопросы общественно-политического  характера должны решаться в рамках действующего законодательства, Конституции Российской Федерации и Конституции Республики Дагестан. Необходимо выйти на более высокий уровень доверия общества к власти. Развитие институтов гражданского общества и реальной многопартийности должны обеспечиваться в полной мере.

Съезд поддерживает предложение об организации общественных форумов по вопросам развития экономики, социальной сферы, культуры, религиозных отношений, роли СМИ в обществе, по другим актуальным вопросам жизни Дагестана с привлечением представителей бизнеса, научного и педагогического сообщества, религиозных деятелей, самого широкого круга специалистов, работающих в республике и за ее пределами. 

Съезд отмечает необходимость обеспечения  прав граждан получение объективной и достоверной информации, свободу слова, призывает средства массовой информации занять ответственную гражданскую, патриотическую позицию, направить свой ресурс на противодействие идеологии терроризма и экстремизма.

Съезд обращается к религиозным организациям и духовным лидерам  с призывом направить миротворческий потенциал религии на укрепление единства дагестанского общества и его духовное оздоровление, воспитание у верующих толерантности, межконфессионального и внутриконфессионального согласия. 
Съезд предлагает учредить общедагестанский праздник – День единства народов Дагестана. 

В нашей истории много ярких событий, которые отражают великий общедагестанский дух и гордость за славные дела. Единство характеризует народы многонационального Дагестана и в периоды военной опасности, и в преодолении трудностей мирного времени. У нас общие нравственные ценности, общее прошлое и одна судьба. Народы Дагестана сильны своим единством. Это достояние наших народов заслуживает особого отношения и признания. 

В единстве всех дагестанцев – наша сила! 

      г. Махачкала, 15 декабря 2010 г. 

 Мы, делегаты Съезда народов Дагестана, обсудив наиболее острые проблемы безопасного и устойчивого развития республики и исходя из высших интересов дагестанского общества, приняли настоящее Обращение.    

Республика Дагестан переживает сложный период своей истории. Медленно решаются вопросы социального и экономического развития. Незрелость гражданских институтов, коррупция, неэффективность аппарата управления препятствуют назревшим реформам, реализации законных прав и интересов граждан.     

Главной угрозой жизни и благополучию дагестанцев остаются  экстремизм и терроризм, которые  подрывают общественную стабильность, сдерживают экономическое развитие, лишают молодежь возможностей самореализации и жизненных перспектив. 

Съезд выражает крайнюю обеспокоенность ростом общественного противостояния, экстремистской и террористической активности на Северном Кавказе и в Республике Дагестан.  Нельзя мириться со взрывами, поджогами и диверсиями в наших городах и селах, с гибелью детей, женщин, стариков, сотрудников правоохранительных органов, религиозных, общественных и государственных деятелей, журналистов.

Нельзя допускать, чтобы умножалось количество обманутых молодых   дагестанцев, вставших на путь ненависти, вражды, слепого фанатизма!   

Мы заявляем: все, кто пытаются нарушить единство и целостность республики, лишить ее мирного и благополучного будущего, предают интересы дагестанских народов! Дагестанцы никогда не пойдут путем  отрицания своей истории, культуры, вековых традиций дружбы с русским и другими народами нашей страны.  Образ жизни, который нам пытаются навязать, ничего общего не имеет с нашими духовными ценностями.   

Мы призываем всех, кому дорог Дагестан, защитить общество от  экстремизма, сообща поставить прочный заслон террору. Нельзя быть  спокойными, когда молодые люди, не осознавая своих заблуждений и роковых ошибок, пытаются решать проблемы с помощью оружия.        

Съезд поддерживает создание необходимых условий для добровольного  возвращения к родным очагам тех, кто сегодня готов отказаться от противоправных действий.  

Обращаемся к тем, кто взял в руки оружие, с призывом прекратить кровопролитие и начать мирный диалог!

Обращаемся к родителям – верните своих детей домой! 

Съезд подтверждает историческое единство народов республики с народами многонациональной России. У нас общая судьба, единый, демократический выбор. 

Наша сила – в единстве! Наша перспектива – в созидании! Призываем всех дагестанцев сплотиться, поддержать курс Президента республики на обновление и цивилизованное развитие Дагестана, усилия власти, общественных и религиозных объединений, направленные на достижение гражданского согласия. 

Принято на Съезде народов Дагестана 15 декабря 2010 года 
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