ПРЕСС-РЕЛИЗ

27  апреля 2010 г. в  Дагестанском институте повышения квалификации педагогических кадров  состоялась  VI республиканская  научно-практическая конференция на тему  «Личностно-профессиональная позиция педагога, как  носителя общечеловеческих ценностей».

Учредителями конференции  выступили:

-  Министерство образования и науки РД;

- Дагестанский институт повышения квалификации педагогических кадров;

- Дагестанское отделение Международной Лиги Защиты Культуры.

Научно-практическая конференция   является важным мероприятием республиканского масштаба. Она ориентирована на повышение духовно-нравственного потенциала подрастающего поколения. А для этого необходимо обновление сознания ответственности самого педагога и его  профессиональной компетентности. 

География конференции разнообразна, в ней приняли участие педагоги ОУ  из 10 районов и 5 городов Республики Дагестан. 

         Началась конференция  со вступительного слова I зам. Министра образования и науки РД  Мусалаевой Н.З., ректора ДИПКПК  Мусаева И.М.
Затем выступили директор гимназии № 13, Муртазаева М.Б, директор прогимназии № 66 Велиханова М.Ю., ст. преподаватель ДИПКПК Эминова М.А.,  председатель правления Дагестанского отделения Международной Лиги Защиты Культуры Кузькина Л.К. 
В своих выступлениях участники конференции говорили о том, что низкий уровень профессионализма порождает авторитарную педагогику, становится главной причиной отчуждения воспитанников от своих воспитателей, и как следствие нежелание посещать образовательное учреждение. Подлинное преобразование педагогических взаимоотношений возможно на основе идей демократизации и гуманизации школы, на возрождение простых человеческих чувств – заботы о детях, любви и милосердии.
На конференции были показаны мастер-классы с участием преподавателей математики, русского языка и литературы, географии, начальных классов и воспитателей МДОУ г. Махачкалы.

Активным участникам конференции были вручены грамоты и благодарственные письма от министерства образования и науки РД и ДИПКПК.

