Подготовка учителей школы I ступени РД 

к реализации стандартов второго поколения
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     3 декабря 2009 года в Дагестанском институте повышения квалификации педагогических кадров состоялся семинар «Подготовка учителей школы I ступени РД к реализации стандартов второго поколения».

     Организаторами семинара выступили Министерство образования и науки и ДИПКПК. 
     На семинар были приглашены заведующие методкабинетами УО городов и  районов, завучи начальных классов и учителя начальных классов.
Целью данного семинара явились презентация и обсуждение федеральных государственных стандартов общего образования второго поколения.

     Ведущими семинара выступили Мусалаева Н.З., I заместитель министра образования и науки РД, Сайпуева Э.Б., проректор по НМР ДИПКПК.
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     На обсуждение различных вопросов о назначении и функций федеральных государственных образовательных стандартов II поколения, об общих целях и ценностях новых стандартов слушали: 
- Мусалаеву Н.З.,

- Мамаеву П.Х., доцента кафедры ПиПНО ДИПКПК,

- Борисенко А.А., старший преподаватель кафедры ПиМНО ДИПКПК,
- Исаеву Ж.А, доцент кафедры ПиМНО, координатор апробации ФГОС в РД,

- Гебекову А.Н., зав. кафедры ПиМНО ДИПКПК,

- Гудзеву О.Г., старший преподаватель ПиМНО ДИПКПК.

       В конце семинара был демонстрирован мастер- класс  ( фрагмент урока формирования универсальных учебных действий ) Арефьевой О, М., учителя гимназии №1 г. Махачкалы, участника апробации стандартов  второго поколения.

    Примерная основная образовательная программа общего образования разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования ( далее – Стандарт ) к структуре основной образовательной программы, определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно- нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную  успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие     и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья  обучающихся.

