
 «Школа России» - новые знакомые книги

Около половины учителей нашей страны работают по учебникам УМК «Школа России». Известно, что учебники были переработаны в соответствии с требованиями ФГОС и отправлены на экспертизу.  Расскажите об ее итогах.

Действительно, позади главный итог 2010 года. В ноябре издательство «Просвещение» получило положительные экспертные заключения Российской академии наук и Российской академии образования о том, что система учебников «Школа России» обеспечивает достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования и полностью соответствует требованиям ФГОС. 
Все учебники, составляющие завершённые предметные линии УМК «Школа России», получили положительные оценки РАН и РАО.
 Основной вывод Российской академии наук по каждому учебнику УМК «Школа России»: «Содержание учебника соответствует современным научным представлениям с учётом ступени общего начального образования в соответствии с ФГОС».
Основной вывод Российской академии образования по каждому учебнику УМК «Школа России»: «Содержание учебника соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования. Содержание учебника соответствует возрастным и психологическим особенностям учащихся».

Учебно-методический комплекс  «Школа России» существует уже давно. Какие изменения внесены в учебники комплекса в соответствии с новым стандартом? Насколько значительны и принципиальны  эти изменения?
Для авторского коллектива УМК «Школа России», ученых, чьи имена известны всем, кто работает в системе начального образования (В.Г. Горецкий, М.И. Моро, А.А. Плешаков, Л.Ф. Климанова, Л.А. Виноградская, В.П. Канакина, Л.М. Зеленина), приоритетным вектором развития УМК всегда было и есть – его соответствие запросам времени в сочетании с сохранением лучших традиций российского образования. Кстати сказать, такая позиция соответствует важнейшей методологической составляющей ФГОС.
Существенной особенностью всего УМК «Школа России» является направленность на формирование у учащихся универсальных учебных действий как основы умения учиться, на включение детей в учебную деятельность при изучении всех школьных предметов. В доработанных учебниках «Школы России» этим и другим важнейшим аспектам начального общего образования, зафиксированным в новом стандарте, уделено особое внимание. 
Главный принцип модернизации учебников УМК «Школа России» — усиление ориентирования учебного материала, способов его представления, методов обучения на максимальное включение учащихся в учебную деятельность и реализацию идеологической основы ФГОС – Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. В этой связи основными направлениями доработки учебников являются:

- введение специальных заданий для формирования умения школьников самостоятельно формулировать учебную задачу к изучаемой теме, конкретному уроку;

(Ниже представленные лишь некоторые примеры новых оформительских решений и содержательных особенностей  доработанных учебников УМК «Школа России»).



- увеличение заданий и вопросов воспитывающего и  занимательного  характера, в том числе заданий для работы в парах и/или группах, инициирующих деятельность младшего школьника, акцентирующих  внимание ученика на  собственное  аргументированное  суждение, раскрывающих связи учебного материала с реальной действительностью и другими школьными предметами  на основе формирования УУД; 

 - внесение изменений в задания для формирования мотивации обучения, контрольно-оценочной деятельности младших школьников; заданий на  поиск и отбор информации, освоение компьютерной грамотности и т.д.;




- включение в учебники рубрик: «Наши проекты», «Странички для любознательных», «Выскажи свое мнение», «Готовимся к олимпиаде»,  «Что узнали. Чему научились»,  «Проверим себя и оценим свои достижения»  и др..

























Кроме того, учебники УМК «Школа России» будут иметь новое художественное оформление, включая специальную систему навигации, позволяющая ученику ориентироваться как внутри УМК, так и выходить за его рамки в поисках других источников информации.
Каковы основные целевые установки доработанных учебников УМК «Школа России» в соответствии с ФГОС? 
Учебники УМК «Школа России» доработаны таким  образом, что  их предметное содержание, методическое сопровождение и художественно-полиграфическое исполнение направлены на достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования (ООП), и способствуют:
0. Реализации идеологической  основы ФГОС — Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
0. Организации  учебной деятельности учащихся на основе системно- деятельностного подхода.
0. Достижению личностных, метапредметных и предметных результатов освоения ООП посредством формирования универсальных учебных действий, как основы умения учиться. 
Отличие нового стандарта заключается в том, что главным результатом образования становится воспитание гражданина России. Как «Школа России» решает эту ведущую задачу современного образования? 
Важнейшая задача современной российской школы — становление гражданской идентичности обучающихся, поэтому содержание УМК «Школа России» полностью соответствует целевым установкам, заложенным в «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России». Данные целевые установки реализуется различными средствами:
Во-первых, отбор содержания учебного материала осуществлен с ориентацией на формирование базовых национальных ценностей. Средствами разных предметов УМК «Школа России» в детях воспитывается благородное отношение к своему Отечеству и своей малой Родине, своему народу, его языку, духовным, природным и культурным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям и традициям, к государственным символам Российской Федерации. Дети, обучающиеся по УМК «Школа России», знакомятся с образцами служения Отечеству, постигают причастность каждого человека, каждой семьи к жизни России, осознают значимость усилий каждого для благополучия и процветания Родины, чтобы уже в этом возрасте почувствовать себя маленькими гражданами великой страны.
Во-вторых, родиноведческие и краеведческие знания составляют значительную часть содержания учебников. Именно этот материал решает задачу развития у ребенка интереса, переходящего в потребность к познанию, изучению своей страны, ее прошлого и настоящего, ее природы и общественной жизни, ее духовного и культурного величия.
В-третьих, поликультурность содержания учебников «Школа России» носит сквозной характер. Она обеспечивается в каждой предметной линии, с учетом предметной специфики и отражает многообразие и единство национальных культур  народов России, содействуя формированию у обучающихся толерантности, способности к межнациональному и межконфессиональному диалогу, знакомству с культурами  народов других стран мира. 
Кроме того, для решения основных задач реализации содержания предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» учебного плана начального общего образования  (п.19.3 ФГОС) рекомендуем использовать  завершённую предметную линию учебных пособий, изданных в нашем издательстве -  «Основы религиозных культур и светской этики» (авт. А.В. Кураев, Д.И. Латышина, М.Ф. Муртазин, Г.А. Миндрина, М.А. Членов, А.В. Глоцер, В.Л. Чимитдоржиев, А.Л. Беглов, Е.В. Саплина, Е.С. Токарева и др.). 
Как известно, этот курс  разработан  в  соответствии  с  поручением  президента  Российской  Федерации  Д.А. Медведева. Содержание всех пособий курса органично интегрируется в систему учебников «Школа России» для решения задачи формирования у младших школьников мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.
Не потребуется  ли  масштабная  переподготовка  учителей в связи с переходом на обновленные учебники?
Дополнения и изменения, о которых было сказано выше, не являются революционными. Они понятны  учителю. Внесенные в дидактический и методический аппарат изменения соответственно, будут учтены в пособиях для учителя, в материалах сайта «Школа России» (www.school-russia.ru), чтобы помочь педагогу, сделать его работу наиболее эффективной. 
Кроме того, для системной курсовой подготовки издательством разработана программа повышения квалификации «Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования и его реализация в учебно-методическом комплексе «Школа России». Программа с одной стороны знакомит педагогов с концептуальными основами ФГОС, а с другой -  раскрывает возможности УМК «Школа России» в контексте нового стандарта и помогает учителю в практической реализации ФГОС.
Программа утверждена 24.06.2010 г. на заседании Ученого совета Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования  и адресована слушателям системы повышения квалификации: учителям начальных классов общеобразовательных учреждений, методистам и преподавателям педагогических колледжей, вузов, ИУУ, ИПК, ИРО, специалистам методических служб и управления образованием.
А что собой представляет информационно - образовательная среда УМК «Школа России»? Каковы  перспективы ее развития?
Информационно-образовательная среда (ИОС) УМК «Школа России»,  сконструированная на основе единых методологических и методических принципов  включает: новую доработанную концепцию,  новые рабочие программы курсов, систему учебников, состоящую из 14 завершенных предметных линий – это  ядро ИОС и мощную методическую оболочку, представленную современными средствами обеспечения учебного процесса.  Методическая оболочка - это рабочие и творческие тетради, словари, дидактические материалы, книги для чтения,  и другие методические пособия по всем предметным  областям учебного плана  ФГОС (ФГОС раздел III, п.19.3.). Помимо этого ИОС комплекса включает такие современные средства обеспечения учебного процесса как высококачественные комплекты демонстрационных таблиц к предметным линиям УМК, различные мультимедийные приложения (DVD-видео, программное обеспечение для интерактивной доски и CD-ROM диски и др.), интернет поддержку (полный перечень материалов вы найдете на сайте издательства  www.school-russia.ru). 
Другая отличительная черта УМК «Школа России», обеспечивающая ему статус информационно-образовательной среды, — специально разработанная система навигации, о которой говорилось выше.
Таким образом, все компоненты комплекса интегрированы в единую методическую систему, помогающую учителю обеспечивать требования ФГОС к современному образовательному процессу.
В плане развития ИОС УМК «Школа России», издательство выпустило в этом году электронное приложение (CD) к учебнику «Русская азбука» авт. В.Г. Горецкий и др. и готовит к выпуску CD к учебникам: «Математика» авт. М.И. Моро и др., «Окружающий мир» авт. А.А.Плешаков, «Русский язык» авт. В.П. Канакина. 

Чем отличаются новые рабочие программы курсов и когда они будут изданы.

Рабочие программы отдельных учебных предметов, курсов ко всем  завершённым предметным линиям, входящим в состав УМК «Школа России», разработаны в соответствии с требованиями ФГОС (раздел III, п. 19.5.),  ориентированы на планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования и являются надёжным инструментом их достижения. 
В рабочих программах реализован современный подход к тематическому планированию, отражающий не только логику развертывания учебного материала и логику формирования универсальных учебных действий, но и те виды учебной деятельности, которые наиболее эффективны для достижения личностных, метапредметных и предметных результатов обучения.  
Сборник рабочих программ и отдельные издания программ будут издаваться, начиная с января 2011 года. Кроме того, учителя смогут познакомиться с рабочими программами курсов, включающими тематическое планирование для первого класса, на сайте УМУ «Школа России» (www.school-russia.ru). 


УМК «Школа России» всегда был представлен двумя курсами русского языка: автора Л.М. Зелениной и автора В.П. Канакиной. Как  сегодня?
 
К сожалению, по решению Министерства образования в системе учебников должна быть только одна линия учебников по определенному предмету. Сегодня в системе учебников «Школа России»  курс русского языка представлен линией учебников автора В.П. Канакиной.  Но, следуя букве закона,  и образовательное учреждение, и учитель имеют право выбирать те учебники, которые на их профессиональный взгляд наиболее эффективны и понятны.
Завершённая предметная линия учебников «Русский язык» (авт. Л.М. Зеленина, Т.Н. Хохлова,  включающая курс «Обучение грамоте»  авт.  В. Г. Горецкий и др.) по своим методическим подходам,  соответствует целевой установке УМК «Школа России» и способствует достижению результатов освоения основной образовательной программы.    Учебники, принадлежащие к завершенной предметной линии  Русский язык (авт. Зеленина Л.М. Хохлова Т.В.) соответствуют Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования  и включены в Федеральный перечень учебников на 2011/ 2012 учебный год. На учебники получены положительные экспертные заключения Российской академии наук и Российской академии образования. 
Издательство «Просвещение» подготовило  для начальной школы еще и УМК «Перспектива». Каковы отличия УМК «Школа России» и УМК «Перспектива»?
Несомненно, ценность УМК «Школа России» состоит в том, что ему присущи такие характеристики, которые чрезвычайно значимы для учителя не только сегодня, но и всегда, а именно: фундаментальность, надежность, открытость новому, а следовательно - современность. Не случайно УМК «Школа России» получил самое широкое признание в школах Российской Федерации. Практика показывает, что более половины учеников начальных классов России обучаются по данному учебно-методическому комплексу. 
Уникальность УМК «Перспектива» заключается в том, что он разрабатывался параллельно с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования. 
Учебно-методический комплекс «Перспектива» (серия «Академический школьный учебник») создавался в стенах Федерального института развития образования Министерства образования и науки РФ. Институт возглавляет заведующий кафедрой психологии личности МГУ академик А.Г. Асмолов, под руководством которого разработаны теоретические и методологические материалы, являющиеся системообразующими компонентами ФГОС. Авторы УМК «Перспектива» - разработчики ФГОС, известные ученые–педагоги,  методисты.  Достаточно назвать таких авторов учебников УМК «Перспектива» как  Л.Ф. Климанова, Л.Г. Петерсон, А.А. Плешаков,  М.Ю. Новицкая и другие.  
Первые учебники (для 1 класса) УМК «Перспектива» были выпущены в 2006 году и отправлены в ряд школ Российской Федерации на апробацию. Сотрудниками издательства и авторами были внимательно изучены мнения педагогов и методистов, учтены все оценки и конструктивные предложения в процессе доработки учебников и учебных пособий, проведена аналитическая работа по результатам мониторинга эффективности комплекса в решении актуальных задач современного образования. Возможно поэтому «Перспектива» обретает все большее признание в школах России, и мы всегда открыты к сотрудничеству с теми, для кого и создан этот новый учебно-методический комплекс. 

Заместитель руководителя центра развития 
начального образования Издательства «Просвещение»
 О.А. Железникова


(Материал  подготовлен на основании статьи 
 «Школа России» - новые знакомые книги», 
См. Информационно-методический бюллетень 
«Просвещение» № 34, 2010г.)
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Mayuas sv0T

« Ma3WBaTL MO WMEHaM, OTYECTEAM
% bamwnuam wieHos ceoei
cemb;

« NpasuALHO_ OGpAIATECA
© snextpuvectom
W anexTponpuGOpamH;

« NPOBOZMTY ONTH G BOAOR,
W nbRoM:

« cpaBhwBaTh pexy W MOPe;

' 33 KOMHATHHIMA PACTEHWAMM,
* MBOTHLIMA XWMBOFO. YrONKa;

« MACTEPUTL KOPMYWKN W NOAKAPMINBATH
e

« paspensHo cobupaTL MYcop B GuTY.
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OLEHUM CBOM JOCTHIKEHUS
1. Kakite 4yaeca MOryT MpOMCXOAMTb B HOBO-
FOAHIOID HOUL? BbiYWN HAM3YCTb CTVXOTBOPE-

e «Jleno Gbino B AHBape..» A. Bapto.

2. MpuayMait CBOIO HOBOFOAHIOID MCTOPUIO.
3.B Kakom GTUXOTBOPEHWM Tbl BGTpevan oTu
crosa: aykaer, crenercs, rny6okoio, Gaio-
KaeT, panékyio? [oaGepn K HAM pudmy,
MCMIONb3yA GrIEAYIOLIME BLIDAXEHMS: MOXHa-
Thiii e, NOET 3MMa, KOBPOM LUGMKOBbIM,
nnbiByT 8 cTPaHy.

Cpashu nBa HeGonbumx Tekcra. Kakoi 3
HUX Thi HAIBan Obi CTMXOTEOPEHUEM?
o
[YNAmM No 4McTOMY Nomio, No rycromy
necy ABa Moposa, ABa POAHbIX GpaTa.
- x o

Ynuueir rynsier pedywka Mopos, uHeit
pacchinaer no BeTBAM Gepés.

5. Banuim CTUXOTBOPEHME KOPOTKUMM CTPO-
KaMu, MOAYepKHM PUPMyIOLMEcs crosa.
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NPOBEPUM CEBS
¥ OLEEHMM CBOM AOCTUXKEHMN!

OteetsTe ycTHo. CeepbTeck C oTBeTamu Ha
«CTpanuikax Ana camonposepku». MocuntanTe
KOMMYECTBO  BEPHbIX OTBETOB. OUEHUTE CBOM
[OCTUXEHMA G MOMOWbIO Tabnuul Ha c. 54.

1. Cepéxa C Mamoii Npuexanu Ha MExXayHapos-
HYIO BbICTaBKY. [OMOrMTE WM HaiTV NaBunbOH
Poccun.

=\ 2. [lawa v [lenvc cpenanm B Mockse dotorpa-
| @, a noanucatk ux 3abkinn. Ha kako# OTO-
| rpadum n3oGpaxéH Mockosckuin Kpemns?

0 [
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TEKCTbI NS KOHTPOMbHBIX PABOT

yposma

Banuwm umcna, KoTOpwie Mponyuiews! B 3Tom
paay.
6. 7.8 0 0,0 12 13, 0 0, 16

X .
148 10 -6 9—=7
18— 10 0+6 345
7-2 10— 4 a+0
7-0

3. B wypwane eMuwyrkas Jlewa npounrana

8 sarasox. Owa ywe orrapana 5 saranox.

B nepsom axsapuyme 4 puGiu, a 80 sro-
pom — wa 2 puibu Gonbue. Cronoko pei-
Gox =0 sTopom axeapuyme? Ciommo puSoK

» asyx

Mameps orpesox u sanuwm ero anuny.
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Tlymewecmsus KoroSka & uapemse Ksadpamos, Tpeyszonswuos
Koyzon

Kax xyxnes cmpouny doma na Kupaipa, Kpoxoduna u Exca
Hums-Goums ucopss

HKun-Geup wwena

Craa npo wonw u edumuy

Kax nodpysunuce apugpmemisiecrue delcmbus

Huna-Goa ynpamas Jadasa

Memp — znata. cemnu mepox dnn usmepewus dmumi

OBcymure nnaw pabors: vaa poskron eMatematmiackwe crasws
Uro Gyaer pesynoratom paBorsi Ka NpoMexyTowoNM arana (xon-
KYpC, BMCTAEKS WIMOCTEHPORSHANX CKASOK H T. 1) W Ka 3aBepiis-
ouem 3rane (copwx MaTeMaTSCKHAX CKA3OK, CTOHTadeTa, chok-
ToKM o CKAaM AT NOPACKNRCCHHKOD WA AR POAMTENGH)?
Bubepue Tomy # Hazeanme cxad.

Pactpaenue pa6ory: Ko Gyaer cobwpaTs wicpopHaLM, KO 6y-
RCT pMYMMATE PAINbe SAPHANTH CKAIKH, KIO YBET OBOPMAATE
prcyn

Rorowopurecs o cpoxax padore.

Mloche npeActamnesn pesynsratos obcyante, 4To Xopolso nonyn-

oce, KakHe TPYRHOCTH HARO YeCTs 8 EYAylleM, KOTO HaAo no6naro-

napurs

BONWEEHAS _MATEMATUKA

Sl
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MATEMATUUECKHE CKA3KH

Muorue mom — u aer, u a3pocneie — moBar cxasw. Kax ss
ByMaeTe, nooMy? BENOMMMTE CA3NM, KOTOPYIS SaM. WPABATCA.
Bor Wauano oanok craskw:

B mpudessmon uapcms, xomopoe amiGaoc «Bomusthas 2eo-
mempuns, un o cocedemdy Keadpam u Toeysomuk. Tpoyzons-
nux_ovens saudosan Ksadpamy, nomomy umo y Kiadpama Geino
Gonue yenos, vem y weso camoso. Kak-mo nouwwo Tpeysomsmux
nodkpanca ¢ woxcwuyomu x Ksadpamy u ompesan y wezo odun
Uson. Toeysonsuux Goun ovens Jodonen cobos u ene doscdanca ym-
Pa, 4moG nocmompems ua. cGow padomy. OdwaKo, y3uded padocr-
hozo coceda, Tpeyeomsuux ydusuncs u paccopdurce. Credywoued

Npuaywaiire pasksie npogomxenws 1o crasw. Kaxoi sapwawt
Bam Gonie NoWpABWICR? om OTIMIAGTCA T2 CKA3KA O TOX, 4TO B8
Caywam whn uramn panswe?

Benowsre, uro. 4w awacTe o cxaax. [Ae MOXHO MpowMTaTs o6
ocobemmoctax cxasm?

VINTEpecHO TPUAYMBIEATs CaMWM PAINMIE MOMEMGMUSCKU® CKaSKL,
MOXNO COCTABMTE CEOPHHK TAKHX CXAIOK € PHCYNKAMA H AATo NowH-
Tate ApysuaM s poRHTERSM

Towss WamemamuueckuT cAaIoK MOTYT Guite camsimh pasHMA,
Hanpuep, Takun:

Touwu & uapcmae
Kax nodpyunice Ksadpam u Mpamoyzonsmun

50
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GocQmn]

Q@ Npoexcr
«Mon manas poauman

Hawn ]

Ha 9TUX GOTOrpadMax nokasaHbi paswbie ro-
poaa u céna Pocouu. Boe OMM Kpacwswl, Bce
WHTEPECHb. M Kaabiii ropod, Kaxmoe ceno —
Manas pomMHa ANA KOTO-TO U3 PEGAT M BIDPOCHLIX.

NoaroTosbTe oTOpacckas o GCBOER Manoi
poaure.

Fopon_ Cankr-MetepGypr
OnUN U3 KDRCMBEHLINX FOPOROB MUD:
Ero 4acTo nasWBaloT BTOROR Cromwlien Poccun.
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®& PsasaHckoi obnactn — ropoA-KYpopT.
borumna noars Do indors mposesenn
CBpren Eoomna. i Onamanbon.
o 2014 roma.
i

Fopoa Benuxuii Yerior — Ceno Ixens
PoauHa nOGUMUa AeTe B MOCKOBCKOR oGnacti
 B3pocnbix CRAaBUTCS SHAMEHMTLIMM
Rena Moposa. MSZENUAMU M3 FauMbL —
3pece pacnonoxena  IXENLCKOW KePAMMUKOR.

‘ero peswperums.
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CTPAHWYKM AN JIIOBO3HATENBHBIX

Uro rakce 3oonapk?
300napK — MECTO, rAe COMEPXAT KMBOTHEIX,

4TOOHI MOAW MOTIM 33 HAMW HAGMIOAATE M GOnb-
we o HaX ysHaTs.

o FS A

Ouenb uHTEPecHo B MOCKOBCKOM 3o0napke.
CKONbKO 37ECH 3ameuaTenbHux XNBOTHBIX! VX
npUBE3NM M3 pasHbX CTPaH. KMBOTHbIX mocenv-
AW He B TECHBIX KNeTKAX, @ B NPOCTOPHBIX
BOnbepax. JoOAM NOCTapanch, YTOGH! KMBOTHbIE
YBCTBOBANM CEGS KaK AOMa.

CnycTVBLIMCH B NOAIEMHYIO ranepeio, nona-
£aeWb B YAMBATENBHBIA MAD HOYHBIX XMBOTHBIX.
B «[loMe MTuup Mbl YBWAWM OTPOMHbIX CTPAYCoB,
CUMNATUYHBIX NECTPLIX MOMYraes, Kpacasues nas-
nMHOB. B «3K30TAPUYMEn MOXHO MOHAGAIOAATH

l| oo anosmm opmmn oBmaTenm
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96. Npowraitte arany.

On wa mowsanax_eom weeraa,

K wewy moxxonsr noeon,

Ilsofinoe p. conoparr on

1 wassmacren.... (neppon). ———
Sanause croso-orranky. o oBomatact croso.

® Cocrapiie o pacynry pemioxeres Wik TOKET, MGIONLIYS B
S Cnono-ortansy ok Bokaan. maccaswpu, maccaxnp-

=
tongi naccanips
naccaseponsis

97. Npowmaire.

Konexcrin seppurdpus reppiica
w6ane rererpivan arona
aporpima Sacceitn e

® OBuschurre nexcmeckoe suavense Aamibx Coo. anmumre
cnosa o anapary. Noguepxnae & Hax yaBoeuue. Cormac

98. Npowuraire.
Tosawnn ocens. Tpaus yaerean,
Jlee obwanacn, norn’ onyerexi.
Tonuwo o cara ozocka oma.
Tpycruyio ayy masouur oma.
H. Hexpacon

8 xawou npemoxewn Bupaxen Tewa noIECH CTPOK,
® Sarumure criur no nawaTe. MloasepKsTe 8 cosax Wy
e OpGOrpanMsL

CTPAHUKA 417 MIOBOSHATENBHBIX |

© nponcxowaenum cnos
B

mncxon s scri caomo Tép
O sroro caoma npowsouL com
Toppica — ropmsouTamAn mromARKY MO Al
Toorn i AwTee. oTpToS HoMSHeRNS B Aowe B mie

xeppapuit
" SeniIGi, moco AR CORSHWAMMS MerIk HaboTH
e, usiepui,

99, Kawvie w3 Aawoix DMK SGCTER CHOS MoryT Gus
opriew? MPACTIBKOA? CYBDAKEOM:

o) o o)
o o o | | emen

noa-(noao) max
nope-
oa ororor)

® Bcnouure, o HaRo aMarh o MpasoTACAHAA NPMCTISOK 1
ybaumcon.
@ TonGepute cnosa ¢ kawmn- B0 13 Srx HawLx “acren
Sanuaimre. e
100. Mporaire.
Heanopomaii, ecuacrie,
o, Hevecanstit, HenowAn,
[N ——————

® B xaax crosax We sunmercR MpUCTasKoR, 3 © Kaxwx —
< Bumauie crosa ¢ npucranKoit we-, owente npucranKy.
© onepue K KaxAOMY CHOBY € NpACTABKOH CUHOH 1 1O
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CTPAHMYKM AN51 | SIIOBO3HATENBHBIX

CocuuTali, CKOMBKO WA PHCYHKE XPYrOB, CXOMBKO
KBaAPaTOS, CKOMMKO TPeYFOMbHKOS

A OGooO
® HO® AN

Pacckaws, W10 Mywwo caenats, 41oBw umcno
KBAZDATOS, KDYOB W TpeyronmMMKOB Ma  HEM
crano omuwaxosmm. Hailan Asa cnocoda

1) B noesne 10 saronos. flaca ener s narom s
rowe or nauana noesaa, a Meryuox — 8 naom
Barone o ero Kowua.

B oawom wim & pammex saronax eayr flaca w
Rerywox?

2) Msmenn s pacckase Tonsko oawo wcno Ta,
uto6u o oreere nomyuwry: flaca n Merywox oAyt
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LIUKOJIA
POCCUU
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Y.uena 0r112020

HymEerPAums
CIIOXKEHME Y BBIYUTAHUE

R

Hro yanaewm. Yemy Hayunmca

o cbpaaporcs wra wopo s
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Mbl NO3HAKOMUMCS: A )
oG wHTepeCHbIMM CKa3KaMY

W GTixanm, NOPAIMBILLIREM

© ToM, KIO W Kax MoXer

<oXuBUTY> ByKEb

Mbl HAYMMCS::

#4ETKO 1 NPABWNLHO NPOMIHOCUTS
BCe 38YXW, NIASHO WWTATS,
CoBmANRA CROTH 8 CAOBA.
Mbi BYAEM Y4TBCS:

« KDACHBO # PABWILHO 4TS,
Camoe £1ag0@ — NONMNATL CMCA
MPOUTHHOTO.

NOMHMTE! Bcé 370 MOXHO
0CBOWTL NpW YCHOBMH, HTO 85
Gynere ydarsca pacoTarh PYAHO,
BMECTE OBCYXAATb MPOSMTAHHO
W HAXORMTH OOUIYIO TONKY 3PEHHS.





