Федеральный конкурс проектов учителей

В ознаменование 25-летия с начала активной фазы информатизации отечественной школы Федеральный институт развития образования совместно с Российской академией образования, Институтом информационных технологий в образовании ЮНЕСКО и Вычислительным центром им.А.А. Дородницина РАН проводят федеральный конкурс проектов учителей, применяющих новые информационные технологии в своей учебной работе.

Конкурс проектов — это уникальная возможность воочию увидеть практические результаты работы педагогов. Это творчество, профессионализм, новаторство, слитые воедино и открытые для обмена опытом. Это фундамент конкурентоспособности отечественного образования в мировом образовательном пространстве.

К участию в конкурсе приглашаются работники образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, а также специалисты учреждений профессионального педагогического образования, работающие в образовательных учреждениях в качестве учителей или воспитателей. Участники конкурса могут представлять на конкурс как индивидуально выполненные проекты, так и проекты, выполненные авторскими коллективами с количеством участников не более 2-х человек.

Для участия в конкурсе необходимо изучить Положение о конкурсе, зарегистрироваться на сайте http://euro-ief.ru/, оформить проект в соответствии с Правилами оформления и заполнить форму заявки на нашем сайте.

Конкурс проводится по следующим номинациям:

· Начальная школа,
· Всемирная история,
· География,
· Естественные науки,
· Информатика,
· История родного края,
· Иностранный язык,
· Литература,
· Математика,
· Межпредметные проекты,
· Общешкольные проекты,
· Основы безопасности жизнедеятельности,
· Отечественная история,
· Родной язык,
· Поэзия,
· Экология и защита окружающей среды.

Заявки на участие в конкурсе и конкурсные работы принимаются до 10 января 2011 года на сайте конкурса www.euro-ief.ru .

Консультации по номинациям «Естественные науки», «Информатика», «Математика», «Общешкольные проекты», «Экология и защита окружающей среды» осуществляют методисты издательства БИНОМ на сайте http://www.metodist.lbz.ru/ в разделе «Консультации» подраздел «Форумы» (http://www.metodist.lbz.ru/communication/forum/).

Приглашаем принять участие!
