Инновационные (ювенальные) модели в профилактике агрессии и правонарушений в образовательном учреждении
     10-11 сентября 2009 года в Дагестанском институте повышения квалификации педагогических кадров состоится обучающий семинар-тренинг «Инновационные (ювенальные) модели в профилактике агрессии и правонарушений в образовательном учреждении»

     Организаторами мероприятия выступили комиссия по законодательству Общественной палаты РД и «Ассоциация юристов Новосибирской области», Дагестанское региональное отделение «Ассоциации юристов России», уполномоченный по правам человека РД Омарова У.О. и Дагестанский институт повышения квалификации педагогических кадров.
     В программу обучающего семинара-тренинга входит целый ряд мероприятий, который предполагает как передачу фундаментальных знаний, так и выработку практических навыков в профилактике правонарушений несовершеннолетних.

     Программа семинара-тренинга рассчитана на два дня (программа прилагается).

     В ходе работы собравшимися были заслушаны сообщения Султановой С.И., исполнительного директора Общественной организации «Союз юристов Новосибирской области», Аксеновской В.Г., директора муниципального Центра социально-педагогической и психологической помощи «Вита» и Стукачевой Т.А., руководителя муниципального социально-реабилитационного центра для подростков «Прометей».
     Аудиторию составляли инспектора по делам несовершеннолетних РД, начальники УО городов и районов РД, заместители директоров школ по воспитательной работе, социальные педагоги и другие заинтересованные слушатели.
